

# 践行社会主义核心价值观

## — 传递正能量

责任编辑：王伦 美编：王兰兰

2015年9月2日 星期三

### 小“西门”大家庭

■ 陈红艳 郑铭雅



古城门的快乐童年。

什么是幸福的家庭？是干净整洁的居住环境，是老人健康长寿，是孩子快乐成长，是邻里之间和谐融洽相处，是闲暇之余有丰富的文化生活……定城镇西门社区，就是这样一个和谐的大家庭。

走进西门社区，一股“和谐、温馨、幸福”之风扑面而来；伴着悠扬的乐曲，老人们轻哼着琼剧；楼前楼后，居民们下棋聊天，各得其乐。清洁、优美的环境，文明、友善的居民，构成了一幅美丽的画卷。

#### “古城是我家，清洁靠大家”

漫步西门社区记者发现，8米宽的社区道路上，老百姓房前屋后清洁干净，甚至连片小纸片都没有，西门古城楼前的阿公正在清扫劈柴洒落的木屑。

在西门社区党支部书记王春香看来，西门社区如此干净，不是一个人的功劳，而在于全社区的居民都加入到了“洁净家园”的行列中来。

2011年4月，全省上下正轰轰烈烈地开展“文明大行动”，西门社区居民都想做力所能及的事，王春香提出了一个酝酿许久的想法：“成立一支社区清洁队，清洁古城，保护古城。”这想法一提出立即得到众居民的赞同，许多

居民都自愿加入到这支队伍中。

此后每逢节假日前夕和周四上午，古城清洁队都会自发出来打扫卫生，保护古城清洁，这一坚持，就是四个年头。

“现在古城清洁队已经由最初的三十余人扩大到现在的近百人，清洁古城已形成社区居民的生活常态。”王春香说，在县里尚未配备大型垃圾箱之前，街道垃圾随处可见的乱象让人头疼不已，虽有清洁队伍，可是收集到的垃圾却只能放在距社区几百米远的垃圾箱，这给很多行动不便的老人带来了很大困难。自从县里给社区配备了大型垃圾箱后，心怀喜悦的清洁队伍更是有了把“清洁古城，保护古城”当作自己职责来做。

“居委会把社区管理得这么好，建设得这么好，我们也应该爱护身边这个美丽的环境。”受古城清洁队精神的感染，越来越多的西门社区居民摒弃了乱扔垃圾的陋习，自觉加入到维护西门社区良好卫生环境的队伍中来，人人争当“清洁之星”，自觉维护“家”的干净整洁。

#### “远亲不如近邻”

西门社区的居民就怕下雨，

一下雨就容易造成内涝，附近的居民苦不堪言。

“我们古城地势低洼，一下雨就淹到家里。”西门田居民孙大妈回忆起当时的场景仍然心有余悸，“很多家庭年轻人都外出打工了，待在家里的多是老人和儿童，水淹进家里，根本无法转移。”

作为西门社区书记，王春香对当地逢雨内涝的现象十分了解。王春香告诉记者，西门社区西门田一带民居地势低洼，长期以来逢雨必淹。近两年来，县政府已经两次拨出专款进行了整治，使老城区污水排放困难的现状有所缓解，但由于该段地势低洼，现在仍经常面临逢雨内涝现象。

39.97。王春香永远记得这两个数，只要一一下大雨，西门田社区一带就必须进家人户转移居民群众39户97人。这些人要安置到哪？2014年，两次强台风突袭海南，王春香带领青年党员干部进家人户转移受灾群众，社区干部就带着很多居民来到被淹的居民家中，帮他们搬东西，背老人，抱小孩，安置他们住在楼层高的邻居家中，或是办公楼里，还为他们送去吃的，用的，直到水退去。

孙大妈不由感慨，“真是远亲不如近邻啊！”

远亲不如近邻，这句话放在西门社区是真真的贴切。

西门社区是有名的“长寿社区”，在这里，每天下午4.5点，走在小小的古城街道上，街道两旁总会传出一阵阵老人聊天欢笑的声音。

西门社区有位叫周环兰的老人，年龄居高、失明已久、行动又不方便，考虑到老人自己在家也是百般无聊，于是，居民们都自愿自发地到她家中，搀扶着老人出来，跟大家坐一起唠嗑，收听录音机，听大家打牌时传出的阵阵笑声。待到饭点，居民们又耐心地把周环兰老人扶回家中吃饭。

周环兰老人回忆起邻里对她的关爱，就十分激动地说：“要不

是有邻居的关爱、理解及照顾，我可能对生活都失去了希望。”

王春香告诉记者：“家庭是社会最小的细胞，如果从社会的单元细胞——家庭，到社会的基层细胞——社区，都能体现出一种友好与互助，人与人的关系和谐了，社会也就和谐了。这是西门社区居委会一班人的共识，也正体现了社会主义核心价值观的核心思想内容。”

#### “社区文化生活熠熠生辉”

随着人们健身意识的提升，参与体育活动蔚然成风，广场舞、家庭韵律操已成为群众体育健身

购买衣服；没有音响，社区干部积极向县文体局申请配置……舞会跳了，舞服有了，音响备齐了，大伙笑了，群众乐了，西门社区的文化氛围更好了。

“社区文化，居民重在参与”，西门社区居委会主动协调相关部门改善社区文娱活动场所，让党员干部自觉开展健身活动，促进和提升了社区活动场所服务能力，推动了社区文娱活动的持续性。爱好舞蹈的居民参与进来，既锻炼了身体，也丰富了退休后的文化生活，形成了良好的文化氛围。居民的身心健康得到了普遍提高，呈现出积极向上、和睦相处的良好精神面貌。



西门古城楼。郑铭雅 摄

的一道亮丽风景线。

定城镇西门社区有一支由30多名社区妇女自发组成的居民舞蹈队，每晚8点半，在古城西门城门口，一支整齐靓丽的舞队活跃在明亮的橘黄灯光下，成为该社区的一道靓丽风景。

该舞蹈队成立于2013年5月，年龄最小的三十多岁，最大的七十多岁。

记者在现场看到，他们虽然不是专业的舞蹈演员，但是练起舞来十分认真。没有舞蹈服装，有人自动申请代购，为大家统一

社区开展的一系列文化活动，催开了家庭和谐、邻里和谐、社区和谐的文明之花。

2013年至今，西门社区连续三年荣获“文明社区”美称，这是对西门社区全体居民的最大肯定。

现在，社区里居民的心聚在一起，乐意助人的多了，热心公益事业的多多了，团结友善的多多了；邻里纠纷少了，寻衅滋事的少了，违法犯罪的少了。在西门社区这个温暖的家园里，居民们的日子一天过得比一天舒心。

### 西门社区舞蹈队赴香港参加国际艺术节载誉而归

■ 陈红艳

8月6日，第二届（香港）国际艺术节在香港举办。定安县西门社区舞蹈队受县老龄协会推荐参赛，凭借原创广场舞《人间天堂》获得艺术节展演活动一等奖。

据了解，此次比赛，西门社区舞蹈队共派出16名妇女前往参赛，其中年纪最大的50余岁，年纪最小的30余岁，原创广场舞《人间天堂》系西门社区居民冯业芳的原创舞蹈。

据悉，此次艺术节由香港老年体育协会、香港老龄协会主办，以“中国梦·舞飞翔”为主

题，展现两岸四地老年人的多彩生活和精神风貌。本届艺术节吸引了来自中国内地、港澳台两岸四地的多支高水平代表队参加，海南省共有定安、海口、万宁、澄迈、屯昌五个市县派出代表队参赛，定安县共派出西门社区舞蹈队、东北门社区舞蹈队、夕阳红舞蹈队、县公安局舞蹈队四支队伍参赛。

经过激烈角逐，定安西门社区舞蹈队以精湛的舞艺、原汁原味的表演，展现出了热爱生活、老有所乐、积极健康的生活风采，最终脱颖而出，斩获大奖。



西门社区舞蹈队合影。